

A P U N T E S

La razón de los invasores

por J. PEIRO

La matanza de Santa Coloma de Queralt—no hablemos de las anteriores e infinitas infamias del mismo calibre moral—evidencia que los invasores tienen ya la convicción de que sólo extremando la medidas de canibalismo podrán sostener su ruina y miserable causa. El temple de sus sicarios no podrá nunca compararse con el arrojo y el heroísmo de nuestros soldados, ni su superioridad en material bélico podrá jamás, en definitiva, abatir la muralla de pechos opuesta por el Pueblo; pechos acorados, graníticos, contra los cuales nada han de poder las acumulaciones de materiales ni la bestial ferocidad de los bárbaros modernos.

Por eso los invasores recurren al terror sobre las masas de población civil, como han hecho exterminando a esa multitud de ancianos, mujeres y niños en Santa Coloma de Queralt.

Pero el terrorismo no es el arma capaz de abatir y vencer al Pueblo catalán. Durante muchísimas décadas, el Pueblo catalán hubo de sufrir la política terrorista de los Gobiernos de la monarquía y la intrusión cesarista—no menos vandálica y criminal—en los asuntos de la vida pública española. El Pueblo catalán hubo de familiarizarse con los procedimientos de terror, no le empavorece el terror, muchas veces apeló al terror para defenderse, por lo que resulta vana pretensión de los invasores el soñar que van a imponerse al Pueblo catalán mediante las más repugnantes medidas.

Estaba descontado desde el principio que, al fallarles las primeras embestidas del 18 de julio y el asalto de Madrid, los invasores y sus lacayos no renunciarían al terror. El Pueblo español no ha podido creer en las «patéticas intenciones» de los militares traidores, ni en la rectitud ni en la honradez de su «¡Arriba España!», al ver que el suelo ibérico y todas sus riquezas materiales y patrimonio moral y espiritual eran puestos por los perjuros a los pies de los dos «gangsters» internacionales. Y el substantivo ideológico de los tiranos es hacer creer a la fuerza lo que los pueblos no admiten de buen grado. De ahí las horribles matanzas de Badajoz, de Irún, de San Sebastián, de Vizcaya, de Asturias, de todos los pueblos y ciudades caídos bajo las garras felinas e innobles de los sátrapas extranjeros y de los estafermos nacionales. Todo esto estaba descontado desde el principio, porque no otra cosa podía esperarse de la sin razón de los tacinosos.

Con todo y contar con ello, desde el principio dijimos todos: ¡No pasarán!, y no pasaron en Madrid, no pasarán en Barcelona, no pasarán, en definitiva, como no sea el Mediterráneo y el Atlántico a nado.

Y los escépticos y los cobardes, que callen y esperen.

Sí, los escépticos y los cobardes, por pocos que sean—son irrisoria minoría, por fortuna—, amagan más peligro que el terrorismo de los verdugos del Pueblo español. Los escépticos y los cobardes monógan descendiendo a planos de renuncia y de baja, y a esos hay que pararles los pies para que cesen de cultivar el infundio, de hacer correr la bola elaborada en los núcleos emboscados de la retaguardia.

Tanto como en los frentes de Cataluña la atención antifascista debe concentrarse en la retaguardia y escudriñar tras los ribazos y en las arboledas de la ciudad y de la aldea. Los frentes después de atendidos, no deben inquietarnos; la retaguardia, que es sufrida y generosa hasta el estolicismo elevado a la hipérbolo, debe merecernos la más honda preocupación.

Los escépticos y los cobardes, deben callar y esperar. Sobre todo callar. Y los que tenemos la fe, la seguridad absoluta de que vamos a vencer, debemos estar alerta y prestos a cooperar, al lado de la fuerza pública, a la estrangulación de cualquier posible propósito malsano sea de quien fuere.

Yo soy de los que creen que, como siempre, a los enemigos le ha de faltar gallardía para dar la cara. Mejor que así sea, pero no dejamos de estar alerta. Porque la razón de los invasores ya sabemos cual es: el terrorismo, y éste, en lugar de perjudicarla, favorece la causa de la República y de la independencia de España.

Los catalanes y los no catalanes de Cataluña estamos hartos de desayunarnos y de acostarnos mascando hostias y rehostias terroristas, y somos unos hachas digiriéndolas y mul saleosos en dar dos dadas por cada toma.

Con esto está dicho todo.

DISIPANDO DUDAS

Aunque parezca absurdo e imposible, que una vez aislada pueda hacerse oír, dominando al coro de los engañados; la obra de la verdad tiene una acción callada, lenta y poderosa.

(SCHOPENHAUER)

A pesar de llevar más de dos años de guerra, hay ciertas gentes que, bien por no haber querido investigar el contenido de ella, o bien por pobreza intelectual, se aferran en sus disquisiciones mentales. En que España es un territorio en el cual hay dos bandos en pugna, y que uno de ellos tiene que ganar e inversamente, el otro perder. En parte, algo de razón les asiste, pero, los que así piensan, son tan ingenuos, que no se detienen a analizar los valores puestos en juego en esta pugna ni los factores que forzosamente tienen y tendrán que intervenir.

Los que permanezcan en una pasividad o indiferencia con respecto a la lucha que se lleva a cabo en nuestra Patria, tarde o temprano pagarán las consecuencias, y lo que mayor les pese, será que al despertar de tan estúpido letargo, verán que pagan con creces el pecado suyo. El desinterés y la ausencia de aportaciones morales y materiales a la noble lucha que sostiene el pueblo español, se trocará luego en el juez implacable que acusa su innoble proceder de español; y en el examen analítico de su contribución a la lucha, encontrará el abrumador cargo de conciencia que en forma imperdonable le pedirá rendición de cuentas.

Algunos creerán que hablar de cargos de conciencia, se trata de un estado psíquico-sentimental. No, porque en este caso, no habiendo contribuido a la lucha, no recogerán los frutos que hubieren podido colectar para sí y para los suyos. La sociedad y la historia les lanzará en pleno rostro el anatema de españoles indignos.

Es necesario correr los velos que pugnan por ocultar la verdad, estamos luchando contra extranjeros que con sus inmundas pezuñas hollan nuestra Patria, pretenden ellos sojuzgarnos al capricho de un loco que sueña adueñarse del mundo, sufrimos también el ataque de unas mesnadas, extranjeras también, que matan a nuestras madres, mujeres y niños, en holocausto de un degenerado ambicioso que en la muerte ajena satisface su sádico placer.

No hay que ver a nuestra guerra como un medio o como un fin, sino como una fase en la historia de nuestro pueblo; está en nosotros el sacudir el yugo extranjero, al que pretenden someternos. Esta guerra, de ser vencidos, sería el prólogo de otras muchas, en las cuales los hijos de España desempeñarían el bajo papel de fuerzas de choque, carne de cañón, ejército colonial en provecho de los monstruos con ambiciones imperialistas.

Somos españoles, tenemos una historia inigualable, tenemos que ser dig-

Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 12 de enero de 1939

(Continuación).

Autorizar al señor Alcalde para conceder para fines benéficos del Estado una cuota de 100 pesetas al Notario autorizante de la escritura de compra-venta de dos solares propiedad del Municipio cedidos al vecino de esta ciudad don Lorenzo Arguibau Ferrer, conforme establecen disposiciones vigentes creando dicho sistema de aportación.

Prestar su conformidad a la autorización concedida por el señor Alcalde a la Comisión Provincial de la Fiesta del Niño y a la Unión de Muchachas antifascistas para la celebración de bailes en el Teatro Principal con destino a dicho fin los días 12 y 18 de este mes.

Nombrar a don Juan Pons Salom, con carácter circunstancial, y con el sueldo anual de 3.000 pesetas, Encargado del Matadero y con la obligación, además, de realizar los trabajos de recaudación de los Arbitrios municipales.

Dar un voto de gracias a don A. Carretero Vatlloiri, don Juan Pons y don Ernesto Palli, por haber prestado su colaboración desinteresada en la comida extraordinaria ofrecida a los niños acogidos en dicho Establecimiento el domingo último, en celebración de la Fiesta del Niño, el primero adornando artísticamente la mesa y los dos últimos cediendo gratis la cristalería para dicha comida.

Hacer también extensivo el agradecimiento de la Corporación al fabricante de calzado, don Gabriel Coll Riudavets, por rebusar el cobro de cuatro pares de zapatos encargados para las niñas del Establecimiento, y a los presos antifascistas de la prisión militar de esta plaza por el donativo de juguetes confeccionados pulcramente por ellos mismos.

A INFORME

De la Comisión general de señores consejeros manifestaciones del consejero señor Ibáñez relativas a lo desabastecido que se halla el Mercado de Verduras en relación a lo que considera debe entrarse procedente del campo y que estima que ello obedece a la introducción clandestina de productos sin manifestarlo a Abastos, interesándose se ponga coto a estos abusos en beneficio del vecindario.

Y se levantó la sesión.

nos de ella y de quienes nos la legaron. Esta historia fué escrita con la sangre de nuestros antepasados, los cuales en sus luchas y heroísmos, en su grandeza y personalidad supieron encauzar los destinos de nuestra Patria; a nosotros nos está reservado el papel de imitarles y superarles si cabe.

Tenemos en juego todos nuestros valores y nuestra historia incomparable, luchamos por la independencia de nuestra España, por la cultura y el progreso.

Luchamos para un mañana en el que todos tengamos paz, pan y trabajo.

BARTOLOME MULET

Cuerpo de Intendencia

Por el presente anuncio se hace saber que a partir del día 1.º de Febrero próximo, queda terminantemente prohibida la circulación de toda clase de automóviles ligeros que no reúnan las condiciones siguientes:

1.º Todos los vehículos llevarán las iniciales B. N. M. en la aleta derecha delantera y el número de la autorización correspondiente, en la aleta izquierda y las mismas letras y números en la izquierda y derecha trasera, siendo el tamaño y color de los números y letras según modelo que figura en la Jefatura de Transportes Militares.

2.º Todos los conductores llevarán además de la autorización de circulación de guerra correspondiente, la documentación reglamentaria con arreglo a las disposiciones vigentes (carnet de conductor, patente nacional etc. etc.)

3.º A partir del día 1.º del citado mes de Febrero, quedan caducadas todas las autorizaciones que existen en la actualidad, pudiendo hasta final de mes, solicitar los interesados, nuevas autorizaciones amoldadas a estas disposiciones.

El Jefe de Transportes Militares.—V.º B.º.—El General Jefe de la División y Base Naval de Mahón.

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores

PRO SEMANA DEL NIÑO

Gran rifa de jabón, cuyo sorteo tendrá lugar el próximo día 28, a las nueve de la noche, en el local del Sindicato.

Se sortearán 22 pastillas de jabón.

Dos primeros premios de una pastilla de a kilo cada uno.

Venta de billetes: En Secretaría y en todas las tiendas de la ciudad.

Véase la exposición en LA MAHONESA

¡Adquirid billetes Pro-Semana del Niño!

El Hogar del Combatiente

Hoy Miércoles, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar una interesante conferencia a cargo de

DON MIGUEL ULLDEMOLINS

Teniente de Intendencia

quien disertará

SOBRE RADIOACTIVIDAD
Dicho acto, como todos, será público.

La Casa de Andalucía

Pone en conocimiento de sus asociados que el próximo domingo día 29 a las diez de la mañana celebrará Junta General ordinaria reglamentaria bajo el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Memoria de la actuación de la Directiva durante el año 1938.

Balance anual de cuentas.

Elección de nueva Junta Directiva.

Asuntos varios y ruegos y preguntas.

Para la asistencia al acto se hace preciso la presentación del recibo del mes de diciembre.

La Directiva

Consejo Municipal de Mahón

Cuota voluntaria pro-ancianos, niños y enfermos pobres de solemnidad, acogidos en los Establecimientos de Asistencia Pública y Social

Acordado por el Consejo Municipal en sesión del día 19 del actual, hacer extensiva a todos los espectáculos públicos que se celebren en esta ciudad, tanto en local cerrado como al aire libre, la percepción de la cuota voluntaria de 0'25 pesetas por localidad o entrada, establecida para socorrer a los ancianos, niños y enfermos pobres de solemnidad que ampara este Municipio, por el presente se pone en conocimiento de este vecindario, esperando que con su habitual amor al desamparado, saldrá cooperar una vez más al fin humanitario que se persigue, rogándose, a la vez, a todas aquellas entidades o empresarios de todo carácter afectados por este acuerdo, pasen a recoger de las Oficinas del Ayuntamiento, en el Negociado de Beneficencia, los talonarios de tickets correspondientes, para seguidamente poder poner a la práctica tal medida.

Mahón 23 de enero de 1939.

El Alcalde, *F. Pons Carreras*.

Juventud Izquierda Republicana

Hoy miércoles a las 6, se convoca a todos los jóvenes del partido, para tratar asuntos relacionados con la organización de esta juventud.

Se ruega la puntual asistencia.

LA COMISION

Salón VICTORIA

VIERNES DIA 27 DE ENERO

A las 6'30 de la tarde

¡Acontecimiento artístico!

GRAN CONCIERTO DE MUSICA CLASICA

a cargo de la notabilísima concertista de violoncella

MARIA TERESA MUNTADAS acompañada al piano por JUAN TUDURI

(Véanse programas de mano).

Precios: Palcos 5'00, butacas 3'00, general 1'75.

Despacho de localidades martes, miércoles y jueves por la tarde en taquilla.

¡¡Estudiantes!!

Bachillerato. Matemáticas.

¿Estais preparados para el examen final?

¡No perdais tiempo!

Una buena preparación os ayudará. Acudid para informes a Conquista número 1, de 8 y media a 9 y media mañana.

Teatro Principal

JUEVES 26 ENERO 1939.

REPOSICION de

Don Quintín el Amargao

Zarzuela en dos actos, divididos en cinco cuadros, puesta en escena por el grupo artístico PABLO IGLESIAS de la Agrupación Socialista, que dirige el camarada JESUS NIETO.

¡29 profesores de orquesta 29! Bajo la dirección del maestro CARLOS BELTRAN.

Despacho de localidades: Miércoles, de 5'30 a 7'30 tarde. Jueves, desde las 3'30.

Nota: Los abonos y encargos, que no hayan sido retirados el miércoles, serán puestos a la venta el jueves sin derecho a reclamación alguna.

SE ha extraviado un perrito blanco, pelo largo, manchita negra en la cola. Atiende por « Pacholo ». Se gratificará devolución en Pl y Margall 24, Mahón o en Torret 37, San Luis.

Fiesta del niño

Con tu aportación a la Fiesta del Niño ayudas a mitigar el dolor de nuestra infancia. Colabora con el máximo entusiasmo a esta iniciativa del Gobierno de la República

En los frentes de Cataluña prosiguen los sangrientos combates. — Ha sido aplazado hasta el jueves el discurso que debía pronunciar hoy en la Cámara francesa monsieur Bonnet.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 24 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE CATALUÑA.—Con la misma intensidad de las jornadas anteriores, ha continuado hoy en los diversos sectores de este frente, la durísima batalla. Las tropas españolas resisten con heroísmo los intensos ataques de las divisiones italianas y fuerzas españolas que las secundan.

El enemigo consiguió a costa de muchas bajas, rectificar ligeramente sus líneas.

FRENTE DE EXTREMADURA.—En combate aéreo han sido derribados dos Fiat's, capturándose a sus pilotos que se lanzaron en paracaídas.

Demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos de la invasión han persistido hoy en sus agresiones contra las poblaciones civiles de la zona de Cataluña, causando víctimas.

Política internacional

Ha sido aplazado nuevamente el discurso de M. Bonnet

El debate sobre política exterior continuará el jueves

París 24.—Ha proseguido hoy el debate sobre política exterior en la Cámara francesa. Entre los oradores que han hecho uso de la palabra, ha figurado el derechista M. Marin, cuya intervención ha dado lugar a varios ruidosos incidentes.

El discurso que debía pronunciar M. Bonnet y en el cual debía fijarse la política del Gobierno francés en relación con el problema de España, ha sido aplazado nuevamente.

Se acordó proseguir el debate el jueves, día en que seguidamente se pronunciará el discurso de M. Bonnet, siendo así mismo posible que intervenga personalmente M. Daladier.

Parece que el verdadero motivo que ha hecho aplazar la intervención de M. Bonnet, son las discrepancias que se han manifestado en el seno del partido radical socialista, que se muestra reacio a seguir las indicaciones de M. Daladier. El jueves por la mañana, la minoría parlamentaria radical socialista celebrará antes de reunirse la Cámara, una reunión en la cual el jefe del Gobierno intentará convencer a los irreductibles, cuyo número es importantísimo y que hasta el momento presente continúan decididos a votar a favor de la intervención en España.

La situación del Gobierno Daladier es bastante delicada, realizándose gestiones para encontrar una fórmula de conciliación en el asunto de España que permita unificar las tendencias que se manifiestan en el partido radical-socialista.

La intervención italiana se intensifica

Tropas italianas ofuscan al Sur de España

Gibraltar.—El corresponsal de la agencia España comunica: « Cada día, cuatro o cinco vapores italianos cargados de material de guerra llegan a Cádiz, escoltados hasta la entrada del puerto por destructores italianos. Solo quedan anclados en el muelle el tiempo estrictamente necesario para desembarcar su cargamento, principalmente compuesto por tanques, cañones y bombas.

El material de guerra es inmediatamente enviado al Norte por ferrocarril.

Por otra parte, su considerable movimiento de tropas italianas ha sido observado en toda la región de la España rebelde vecina a Gibraltar. Los italianos afuyen a Agéciras en trenes procedentes del Norte y ser alojados a los alrededores.

Se sabe, igualmente, que tropas frescas, recientemente llegadas de Italia, son enviadas desde Castellón hacia el Sur, a bordo de transportes italianos escoltados por navíos de guerra italianos y rebeldes.

Un editorial del « Yorkshire Post » contra un « Munich mediterráneo »

Londres.—« Mientras el general Franco es abundantemente reequipado en material de guerra por Alemania e Italia, el Gobierno republicano no puede recibir nada en virtud del pacto de No Intervención que ha ligado a las democracias mientras los dictadores se desentenden de él »—dice el « Yorkshire Post » en su editorial. « Excediendo todas las amenazas, dichas dictaduras amenazan ahora con provocar una guerra si las democracias osan resolver su libertad de acción ».

Y el diario conservador añade que no es nada sorprendente en estas condiciones el ver a personalidades de Francia que expresan su temor a un Munich mediterráneo. Después de haber subrayado que las dictaduras amenazan con usar la violencia para asegurar el éxito de sus ambiciones, el « Yorkshire Post », recuerda la declaración de M. Flandin, según la cual « las fuerzas combinadas de los imperios francés e inglés son suficientes para asegurarles su seguridad ».

« Las fuerzas combinadas con las cuales cuenta M. Flandin, escribe el editorialista del diario conservador, quedarán considerablemente debilitadas desde el punto de vista estratégico si España continúa siendo dominada por Alemania e Italia. Contra eso nosotros no tenemos otras garantías que las que gratuitamente nos adjudicamos. Los que en nuestro país ven con indiferencia una posible victoria de Franco, adquirida únicamente gracias a la intervención italo-germana, pretenden que los españoles se hallan hoy en desacuerdo, pero que terminarán por unirse para expulsar al invasor. » Este argumento queda desvalorizado si se tiene en cuenta que los puertos españoles de la península, de las islas y de Africa están controlados por Alemania e Italia que los han convertido en bases de submarinos e hidroaviones, igualmente se han instalado en toda la Península gran número de cuerpos de aviación; es necesario no olvidar que la dominación italo-alemana en la España de Franco no depende necesariamente de la presencia disimulada de tropas y material. Esta dominación puede quedar asegurada por su dominio sobre la vida comercial e industrial. »

El « Yorkshire Post », añade que Italia utilizará una victoria de Franco para « arrancar concesiones a Francia ». Las consecuencias del triunfo rebelde serán aún peores que las de Munich. Un « Munich mediterráneo » será un elemento desastroso de desánimo para los Estados Unidos y para las dos grandes democracias.

Una conferencia de don Indalecio Prieto en Montevideo

Buenos Aires.—En el Ateneo de Montevideo, ante un numeroso auditorio, don Indalecio Prieto, embajador extraordinario de la República española, ha pronunciado un discurso acerca de la política europea en relación con España.

Ha subrayado, especialmente, la falta de solidaridad de las democracias frente a la solidaridad absoluta de los Estados totalitarios, lo cual ha tenido por consecuencias el pacto de Munich, que representa para Francia una catástrofe más grande que Sedán o Waterloo.

Francia—ha añadido—corre el peligro de caer en el más terrible aislamiento a consecuencia de la ceguera política que le ha hecho olvidar el inmutable valor estratégico de España, adoptando una actitud suicida ante el estrecho cerco que amenaza estrangularla.

El señor Prieto, hizo una alusión emocionada a las palabras del Presidente Roosevelt, y habló de los atroces bombardeos aéreos contra las poblaciones de la retaguardia.

Después de la conferencia el señor Indacio Prieto fué objeto de una manifestación entusiasta en las calles de Montevideo y de Buenos Aires, donde la multitud rodeó su automóvil vitoreando a España.

El embajador de España, embarcó para Rio Janeiro, donde celebrará una entrevista con el canciller Arancha.

Miguel Llodrá Massanet

Capitán de Artillería

Ha fallecido a la edad de 29 años

E. P. D.

Su desconsolada esposa María Vidal Pons, padres y hermanos ausentes, padres políticos Francisco Vidal y Margarita Pons Mercadal y he manos políticos, comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio desde el Hospital Municipal a las 12 de esta mañana.

Mahón 25 de Enero de 1939.

No se invita particularmente.